

Памяти Павла Яковлевича Филиппцева (19.05.1947-02.08.2024)



2 августа 2024 года умер Павел Яковлевич Филиппцев – легенда Российской трансплантологии. Стороннему человеку может показаться, что это звучит слишком пышно, но Павел Яковлевич и в самом деле легендарный человек. П.Я. Филиппцев стоял у истоков трансплантации органов в нашей стране, еще совсем молодым хирургом он пришел в НИИ трансплантологии и искусственных органов и очень быстро стал ведущим специалистом не только в области трансплантации почки, но и в области формирования сосудистого доступа для гемодиализа. Прошло очень много лет, но и до сих пор живы некоторые пациенты, которых он оперировал. На его похороны пришла пациентка, которой Павел Яковлевич выполнил трансплантацию почки более 40 лет назад. И дело не только в блестящей хирургической технике, которой он владел, и в доскональном понимании особенностей иммуносупрессивной терапии, возможности которой в те далекие времена были гораздо меньшими по сравнению с тем, чем мы располагаем сегодня, но и в понимании индивидуальных особенностей людей, которых он оперировал. Недаром в 2009 году, одним из первых, Павел Яковлевич был награжден медалью «Академик В.И. Шумаков», учрежденной в качестве общественного признания заслуг награждаемого лица в области трансплантологии, создания искусственных органов, сердечно-сосудистой хирургии.

За свою долгую и невероятно плодотворную профессиональную жизнь Павел Яковлевич возглавлял ряд центров трансплантации почки, таких как отделение хронического диализа и пересадки почки в МОНКИ имени И.В. Владимирского и центр трансплантации почки в ГКБ №7 (ныне ГКБ им. С.С. Юдина), который он же и организовал. Он воспитал целую плеяду блестящих хирургов-трансплантологов, которые в настоящее время продолжают развивать трансплантацию органов. Что не удивительно – сам Павел Яковлевич был настолько увлечен своим делом, что невольно заражал любовью к профессии, энтузиазмом и даже талантом буквально каждого, кто с ним соприкасался. Этому немало способствовал его парадоксальный юмор, некоторые его высказывания «ушли в народ» до сих пор бытуют среди трансплантологов и нефрологов, причем молодое поколение подчас не знает их автора. Что тоже не удивительно – Павел Яковлевич при всей своей яркости был совершенно не склонен не только к «саморекламе», но и вообще ни к какой самости. Готовя этот текст я предприняла поиск в Интернете и не нашла там почти ничего, ни биографии, ни фотографий, ни сведений о работе, не говоря уж о статьях в Википедии и страницах в соцсетях. Только автореферат докторской диссертации на сайте Российской государственной библиотеки.

Вот такой он был, Павел Яковлевич, талантливый, увлеченный, чудовищно работоспособный, веселый, остроумный, необычный, полностью реализовавший в этой жизни все таланты, которые ему были отпущены.

Е.В. Захарова